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МО МО КА ПОР, 80 ГОДИНА 
ОД РОЂЕЊА

З
о вем се Мо мо, Бог ми је по да рио све го ди не ко је
имам, а мо жда ће, ко зна, ако бу де хтео до да ти
још ко ју... Го то во све сво је го ди не, мо гу мир но да
ка жем, ра дио сам ре дов но са мо две ства ри: цр -
тао и пу шио. Ни је би ло да на ка да то ни сам чи -

нио. Ако ни шта дру го, по вла чио сам па ли дрв цем ли ни је по
пе пе лу на дну пе пе ља ре или вр хом шта па ша рао у пра ши -
ни или пе ску, цр тао пр стом по за ма гље ном ста клу ва гон -
ских про зо ра или не чи јим ру жем за усне, у знак за хвал но -
сти за про те клу ноћ, по огле да лу у ку па ти лу.

Та ко је се бе пред ста вио сли кар и пи сац Мо мо Ка пор
у књи зи „Успо ме не јед ног цр та ча”. Та ко и по чи ње јед но
сен ти мен тал но пу то ва ње по ње го вом жи во ту, не дав но
пред ста вље но у Ве ли кој га ле ри ји До ма Вој ске Ср би је. 

Пу то ва ње на ко ме се ви ди Ка пор ван свог кру га на
Ади Ци ган ли ји и без сво је Даф не, али са свим жен ским ан -
ђе ли ма, с тре ну ци ма из род ног Са ра је ва, угло ви ма Мен -
хет на и Бру кли на, ко ји су му пру жи ли умет нич ко уто чи -
ште он да ка да га јав ност вла сти те зе мље ни је баш при хва -
та ла. Не где из ме ђу је и ње гов Бе о град, од но сно оно ка ко
га је он ви део. Јер, Са ра је во, Њу јорк и Бе о град је су три
нај ва жни је ге о граф ске тач ке у Ка по ро вом жи во ту, оне ко -
је су га од ре ди ле. 

Че сто оспо ра ван од та лен то ва них или не
баш на да ре них, Мо мо Ка пор је, ипак, 

за жи во та по стао ле ген да. И као сли кар 
и као пи сац. Ко је он био, као ђак, као де те,

као мла дић ко ме су пти це сле та ле на ру ке, и
ка ко је сте као ста тус ле ген де, бе о град ска 

пу бли ка има при ли ку да ви ди на но вој 
из ло жби у До му Вој ске Ср би је. 
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А на из ло жби су де та љи ко ји се ре ђе сре ћу –
ње го ве школ ске књи жи це, фо то гра фи је ра но из -
гу бље них ро ди те ља, пла ка ти за из ло жбе у Њу јор -
ку и у Фран цу ској, цр те жи из ње го ве њу јор шке
фа зе... Том крат ком уво ду тре ба до да ти још јед -
ну, тре ћу од ред ни цу – пи сао је, и то до бро!

Сли ке дру гих – сво је огле да ло

„Мо мо је, пи шу ћи о дру ги ма и сли ка ју ћи дру -
ге, за пра во ста вио це лу сво ју би о гра фи ју, ста во -
ве, на увид”, ре кла је на отва ра њу из ло жбе, упри -
ли че не по во дом 80. го ди на од ње го вог ро ђе ња,
Љи ља на Ка пор, умет ни ко ва су пру га и пр ва лич -
ност Фон да ци је „Мом чи ло Мо мо Ка пор”, ко ја је
за јед но с Ме ди ја цен тром „Од бра на” је дан од ор -
га ни за то ра. Оту да и на зив по став ке – „Momo, par
lui meme”.

Вла дан Ву ко са вље вић, ми ни стар кул ту ре Ре -
пу бли ке Ср би је, ре као је на отва ра њу: „Чо век не -

ве ро ват ног да ра и ре не сан сне при ро де, Пе тар Пан на ше
кул ту ре у нај бо љем сми слу те ре чи, че сто је пред со бом
имао раз не ка пе та не Ку ке, ко је је увек по бе ђи вао. Био је
че сто оспо ра ван од ра зних, што та лен то ва них што ква зи -
та лен то ва них пи са ца, оних ко је да нас и не пам ти мо, за
раз ли ку од ње га.” Та ко ђе је под се тио на све чи ме се Ка -
пор ба вио, ка ко је у сво јим еми си ја ма на Ра дио Бе о гра ду
„202” мла дој ју го сло вен ској пу бли ци по ка зи вао за што по -
ред ро ка је дан Бу лат Оку џа ва та ко ђе вре ди њи хо ве па -
жње, уво дио их у ве ли ки свет о ко ме су сне ва ли... 

То је ра дио це лог жи во та, стал но про во ци ра ју ћи
учма ле ду хо ве.

При по ве да ју ћи о ма лим жи вот ним се квен ца ма, Ка пор
је ода вао оне сво је би о граф ске тач ке ко је су га упу ћи ва ле
ка из ве сним пу та ња ма, али је био и хро ни чар вре ме на и
про ме на на ли цу гра до ва у ко ји ма је жи вео и је зи ка ко је је
го во рио. 

У „Ус кр шњој при чи” је ста ри на бо ра ни жен ски ан ђео
ко ји му је остао од по ро ди це по сле ра та, али и „Сан Пе ле -
гри но” и дру га пи ћа (кат кад не раз го вет них име на, ка ко је
то ре као Ар сен Де дић) ко ја је ис пи јао ди љем све та, и Чу -
бу ра, шћу ћу ре на и си ро ма шна, чи ју је сва ку про ме ну за бе -
ле жио као пе дант ни по сма трач... „Не ма по љан че та на ко -
ме сте игра ли кли ке ре. Са да је ту бан ка. А, уо ста лом, ко
уоп ште да нас игра кли ке ре”, пи сао је о про ме на ма ме ста и
оби ча ја. За хва љу ју ћи тим хро ни ка ма, оста ло је за бе ле же но
да су у не ким го ди на ма пре ко ра ди ја оба ве шта ва ли ко ја ће
ку ћа у не ком квар ту би ти сру ше на, не до пи сом с ро ком за
исе ље ње...  „Зое” је би ла при по вест о до жи вља ју ве ли ког
све та у оку чо ве ка ко ји до ла зи из то та ли тар ног ре жи ма и
еми грант ској ту ги ње го вих зе мља ка ко ји су ту сти гли ра -
ни је, но ше ни рат ним ви хо ри ма. У „Уни” се ба вио не са мо
кр ше њем дру штве них нор ми кроз ве зу оже ње ног про фе -
со ра са сту дент ки њом, већ и чи ње ни цом да у том вре ме ну
ни кад ни сте би ли си гур ни има те ли ка квог Ла у фе ра у ку ћи,
ме ђу нај бли жом род би ном, при ја те љи ма...  

жи во ту
мор на ра



Уо ста лом, по се ти о ци из ло жбе мо ћи ће да се уве ре у
то. Фо то гра фи је ро ди те ља ка жу све – углед на са ра јев ска
по ро ди ца стра да ће у ра ту. Отац је оти шао у за ро бље ни -
штво, ода кле се ни је вра тио у зе мљу по сле осло бо ђе ња,
али је за то си ну слао раз глед ни це ку да год да је ишао.
Суд би на мај ке Бо ја не об ја шња ва за што су све же не ко је
је Ка пор сли као ан ђе ли, чак и ка да су са свим ста ре и на бо -
ра не – стра да ла је у бом бар до ва њу Са ра је ва, за шти тив ши
си на те лом. По сле га је чу ва ла ба ка. Отуд је он ка сни је,
ка ко ре че Љи ља на Ка пор, увек сма трао да ње гов жи вот
мо ра би ти не што вред но, јер ће то би ти нај бо љи од го вор
на ту жр тву...  

Из школ ских књи жи ца са зна је мо да бу ду ћа ле ген да
ни је има ла баш ле ген да ран успех у шко ли. По зив но пи смо
Ли ков не ака де ми је у Бе о гра ду да до ђе на по ла га ње при -
јем ног ис пи та, за тим, ин декс сту ди ја, сту дент ски ра до ви...
Бе ли се и ат на там ној, зе ле ној оба ли, а ви ле из ра ња ју из
мо ра, сим бо ла ко ји ма је про во ци рао пу бли ку и ре жим...

Њу јорк, 
Њу јорк

„У Њу јор ку сам
се ко нач но осло бо дио
би ло ка кве же ље за
успе хом. Ни сам ни до -
шао у ње га да се так -
ми чим, већ да из ну -
тра, по пут ухо де, из -
бли за упо знам тај ме -
га ло по лис, цен тар
све та, ме сто где је
сли кар ство ли чи ло на не пре кид ну аук ци ју на ко јој је зве -
кет нов ца пот пу но за глу ши вао оно што се зо ве дух и сми -
сао умет но сти. Са вла дао сам, да кле, и ту, по след њу, нај те -
жу лек ци ју”, за пи сао је Ка пор о свом бо рав ку у кул тур ној
пре сто ни ци све та. 

Ипак, по глед на са др жај из ло жбе от кри ва да је ус пео.
Јер, иа ко је умео да ка же да је имао и мно го и ма ло из ло -
жби, пла ка ти с ње го вих њу јор шких на сту па, ду хо ви ти и
са ми по се би умет ност, ка жу да је и те ка ко имао где да

по ка же оно што је ра дио, а и шта да по ну ди та ко моћ ној
пу бли ци. Ето и оних ње го вих ра до ва ко је ре ђе ви ђа мо 
– ли ца Њу јор ча на из ве де на јед ним по те зом олов ке, Све ти
Ва лен тин у ме га ло по ли су. За тим цр теж Мен хет на, ко ји
као из ра ста из на шег опан ка шиљ ка на, ту жне сим бо ли ке 
– не ма сум ње да је моћ на Аме ри ка из ни кла из бла та (за
ко је је опа нак и пра вљен), као и све дру ге зе мље. Али, од
ку ла бли зна ки ња с тог цр те жа да нас не ма ни чег, док је
шиљ кан оп стао...

Сли кар ко ји 
је ство рио 
пи сца, или
обр ну то

Иа ко оспо ра ван,
пре све га као пи сац,
Мо мо Ка пор је, као
што је ре као ди рек тор
Ме ди ја цен тра „Од бра -

на” пу ков ник Сте ви ца Ка ра пан џин, ус пео не што рет ко:
„Ка пор, нај бо љи пи сац ме ђу сли ка ри ма и нај бо љи сли кар
ме ђу пи сци ма, по стао је ле ген да за жи во та.” И то у Бе о -
гра ду ко ји је тре ћа, по след ња де сти на ци ја ње го вог пу то -
ва ња и стал на ста ни ца по врат ка то ком свих фа за жи во та,
она ко ја се нај бо ље ви ди у ње го вој про зи. 

Али, ко ту ко ме тре ба да за хва ли, за пи тао се Ни ко ла
Ку со вац, наш струч њак за ли ков ну умет ност. При по ве да -
ју ћи о јед ном пу ту са Ка по ром у Хи лан дар, ка да је је дан
дан у тој све ти њи био до во љан ве ли ком пи сцу да на пи ше
сво ју нај бо љу књи гу „Хро ни ку из гу бље ног гра да”, Ку со вац
је по сле ње ног чи та ња не што схва тио. „Слу ша ју ћи мо на хе
и за пит ку ју ћи их, он је ура дио оно што је на у чио од свог
мен то ра Не дељ ка Гво зде но ви ћа на Ли ков ној ака де ми ји –
да одво ји ва жно од не бит ног. За то пи сац Ка пор за пра во
ду гу је сли ка ру Ка по ру, а то се ви ди и у ње го вим  књи га -
ма”, ис та као је Ку со вац. Да ли је за и ста та ко, ви ше ни је ни
ва жно, ба рем не ши рој пу бли ци. Она са да опет има при -
ли ку да ви ди умет ни ка, са свих ње го вих стра на, да са зна
де та ље ко ји су обе ле жи ли ње гов жи вот и, не сум њи во,
ути ца ли на све што је ра дио. ƒ

Ми ле на МИ ЛЕ ТИЋ
Снимио Срђан ХАЈСТЕР
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